KoHcnekT ypoka «9K0J10ro — MaTeMaTH4eCKasi BAKTOPUHA»

JlyXxOBHO-HpAaBCTBEHHOE BOCHHMTaHUE oOOyyaromuxcs B IpolLecce NpenojaBaHus
MaTeMaTUKU SIBISETCS BecbMa oOmMpHOM TeMoil. OauH u3 Haubosiee Ba)KHBIX MyTEeH ee
peanu3anm — 3TO HKOJIOTMUECKOE BOCIIUTAHHE.

VYuurens: — CeroiHg y HaC ypoK MaTe€MaTUKH, HO OH HE COBCEM OOBIUHBIA.
— JlaBaiiTe BCHOMHKM, YTO MBI JieJlaeM Ha YpOKax MareMaTUKHU? (periaeM mpuMephl, 3a1a49H)

— HpaBI/IJ'IBHO. Bce 310 ceromns Mbl u 6y,HeM nenath. Ho BBl 3a0bLIH CKa3aTb, YTO Ha ypOKax
MaTEMaTUKU MbI BCETa Y3HAEM YTO—TO HOBOC.

— BOT u ceroHsa MbI IOrOBOPUM O HayKe, KOTOpas CBS3bIBACT YEJIOBEKA U IIPUPOAY, OTY HAYKY
HaJI0 YBa)XKaTh U CIIyIIAaThCs ee curHanoB. Kakas sxe 31o Hayka? (DKoJorus)

Vyenwuk 1: -
C. MuxajkosB
C 3 OOKYMEHT noarncAH
5 TOH SeMIH SNEKTPOHHOW
Bpamasice B kocMoce B TUICHY CBOSH OpOUTHI, MoanUChLIO
He ron, He aBa, a MuJLIHAPIBI JIET,
S Tak ycrana... [InoTe Most mOKpbITa Ceptudukar:
Py0O1iaMu paH — )HBOTO MECTa HET. 5E91DDO0E4AD72994EE6F3E35FC22946
. Bnapgeneu: benos KOpun Hukonaesny
Tep3zaeT cTanb MOE 36MHOE TEJNO, [JeiicTauTenex: ¢ 18.11.2021 go 18.02.2023
W a1p1 TpaBIT BOABI UACTHIX PEK L

Bcé€ 1o, uTO 1 MMena U UMEro,

CBouM 100pOM CUHUTAET YETOBEK.
3adem npyr Apyra IO Tak 00sTCs,
Uro no3abbuu 0 camoit 3emiie?
VYuenuk 2:

Benp s Mory moruOHyTh U OCTaThCS
OOyrieHHOM MeCYNHKON B TBIMHOM MTJI€.
He nmoTomy 11, 3aropasicb MILIEHbEM,

S mpoTHB cui G€3yMHBIX BOCCTAIO

U cotpscas TBepAb 3eMIIETPSICEHBEM,
Ha Bce o0umbl CBOI OTBET Jalo0.

N He ciy4yaliHO TPO3HBIE BYJIKAHBI,
BrimiéckuBaroT ¢ naBoit 00ib 3emiu. ..
Ounurecs, moau! IlpuzoBure cTpaHsl,
YtoOBI MEHS OT THOETN CIIACTH.

https://youtu.be/z4FYw736Y cC

Yuurens:

— YUToOBl OXpaHATH MPUPOIY, MBI JOJDKHBI 3HATh, KaKOil € BpeJ HAHOCHUT IPUPOJIE
NeATEebHOCTh YE€JIOBEKa, U YTO MBI C BaMH MOXEM CJHIeJaTh, YTOOBI YMEHBIIUTH 3TOT BpE/I.
Ceroans Ha ypoke BaM MPEACTOUT PA3AEIUThCS HA KOMAaH/Abl U MPUHATh Y4aCTUE B BUKTOPHUHE.
JIst 5TOro ¢ TMOMOIIBIO TUIAHIIETOB HYXKHO TOJKIIOUYUTHCS K UTPE W BBECTH HA3BAaHHUE CBOCH
KOMAaH/IbI.

Yuurenn:

Pe651Ta, KaK Bbl OAYMAc€TC, HYKHO JIK DKOJOraM 3HAHUC MaTeMaTHKH? (na). KOHG‘-IHO,
HY>KHO, U CECTOAHA HAa YPOKE MBI C BAMH B 9TOM Y6C,Z[I/IMCH.


https://youtu.be/z4FYw736Y_c

DKOJOTHYeCcKre MPOOJIEeMbl AENSATCS Ha HECKOIBKO BHJOB: aTMoc(epHbIe, BOIHBIC,
OHOJIOTUYECKHE, 3eMEIIBLHBIE,

ATMoOcC(epHbIe 3Ko0JI0THYecKHe MPodJieMbl — 3TO 3arps3HEHHE Bo3nayxa. Pebsra, a 4TO BBI
3HaeTe Mpo 3arpsi3HeHue Bo3ayxa’?

VYuenuk 3: Kaxapii rox Hama aTtMmocdepa 3arps3HseTcs pa3HOOOpasHBIMH —OTXOAAMHU
IIPOM3BOJICTBA U XMMHUYECKMMH BellecTBaMH. Bo3nyx 3a mocienHee CTOJETHE CTall ropasno
Ipsi3HEE, YBEIMYMIOCHh KOJIMYECTBO OOJIe3HEH, CBS3aHHBIX C 3THM, Ja M MPOCTO ABIINIATH CTAJIO
TSDKETIee.

VYuutens: A ceiiyac Bam IPeACTOUT PEIIUTh EPBYIO 3a7auy.
3aoaua 1.

UYenosek mpu pabore moTpedasier 6 1 Bo3ayxa B MUHYTY. CKOJIBKO BO3IyXa JOJDKHO
MPOITH Yepe3 ero jerkue 3a padbounii 1eHsb (8 yacos)?

Pewenue:

1) 8 * 60 = 480 (MuH.) — B OTHOM paboueM JHE.

2) 6 * 480 = 2880 (;1) — Bo3yXa MpORAET uepes JIETKUE YeJoBeKa Ha pabounii JeHb.
Ortsert: 2880 1.

3aoaua 2.

[ToncunTano, 4TO Ka)/abIil JIESTKOBOM aBTOMOOUITE B CPEIHEM BBHIOpAchIBaeT B BO3Ayx 250
Kr Okucu yrieponaa. [lomcuuTaiiTe KOJUYECTBO OKHCH YIJIEPOJA, BBIACIIEMOTO 3a TOJI B
atMocdepy B HallleM paiioHe, yUUThIBasl, 4TO B paiione npumepHo 50 000 THYHBIX aBTOMOOMIICH.
OTBeT BBIpa3UTE B TOHHAX.

Pemenue:

250 * 50 000 = 12 500 000 (xr)
12 500 000 xkr =12 500 T
Otset: 12 500 T.

3aoaua 3.

Opnna sHeprocOeperarolias JaMIouka 3a CBOM JJIUTENbHbBIN CPOK pabOThI MPEJOTBPAIIAET
BeIOpOC B atmocepy okoso 200 kr yriekucioro raza. Kakoil MOXKHO mpeJOTBpaTUTh BBIOPOC B
aTMocdepy YrIeKHCIOro Tra3a, €Ciii B 3-X KOMHAaTHOW KBapTUpe OyAyT HCIOJIB30BaThes mo 1
TaKOW JIaMIOYKEe Ha KaXIyl0 KOMHATy (He 3a0ynbTe y4decThb MPHUXOXKYI0, BaHHYIO, TyajerT,
KYXHI0)?

Pemrenue:
200 * 7 = 1400 (xr)
Otser: 1400 xr

VYuurens: BoaHble 3KojJ0rMYyeckre npodjemMbl — 3TO HEXBaTKa MUTHEBOM BOJBI, a TaKkKe
3arps3HEHUE BOJbI MPOMBINIJICHHBIMU TIpeAnpusTUsiMuU. JlaBaliTe BCHOMHHUM, Kakas peka Oeper
cBO€ Havayio B HameM ropoae? ([loH)



3aoaua 4.

Pexa /lon naunnaetcs B HoBomockoBcke u umeet JinHy 2000 km. [IpoTsskenHocTs JloHa
Ha Tepputopun Tynbckoit o0nactu paBHa 48 kM. CKOJIBKO MTPOLIEHTOB COCTABIISIET OTPE30K PEKH,
npoTekamui o repputopuu Tynbekoii obmactu?

Pemenue:

48 : 2000 * 100 = 2,4 (%)

Ortser: 2,4%.

VYuurtens: PebsiTa, Kakol Bpes] HAHOCST JIFOJIA BOJHBIM 00BEKTaM?

VYuenuk 4: 3arps3HeHHE BOJIBI - 3TO CephE3Has 3KoJoruueckas nmpoodiema. Benps Boga HeoOxoquma
JUISL CYLIECTBOBAHHUS BCEX JKMBBIX OpPraHU3MOB, B TOM 4HCIIE U JtoAeH. OCHOBHBIMU NIPUYMHAMU
3arps3HEHUs BOJIbI SABJISIOTCSI CTOUHBIE BOJIbI, IPOMBIIIJICHHbBIE OTXO0/IbI, (hepMepCKUe X035 CTBa,
yreuku HedTU. B Mupe yxe ceituac HaOIIOMaeTCsl HEXBATKA MPECHON BOJBI. 3arpsi3HEHUE BOJIbI
SABIISICTCSI CEPhE3HOM MPOOJIEeMOI dYeIoBedecTBa, HO CYIIECTBYET MHOXKECTBO CIHOCOOOB eé
pelIeHHs: Hay4YuTbcs OepexHell OTHOCHTBbCA K MPUPOAHBIM pecypcaMm, co3aaTh Oolee
COBEPLICHHbBIE OUHUILAIOIINE BOY MEXAHU3MBI.

3aoaua 5.

Uepe3 3aBOJICKME OUYUCTUTEIBHBIE COOpYX)eHusi B cyrku mpoxoaut 3000 nm Bonbel. B
pe3ynbTare TPOBEACHUS NPUPOJOOXPAHHBIX MEPONPUSTHH MNOBBICHIACH S(H(PEKTHBHOCTH
3aBOJICKMX OYHCTUTENILHBIX COOpYXeHui. TakuM 00pa3oM uepe3 OYMCTHBIE COOPYKEHHUS CTaJIo
npoxoauts Ha 20 % Gombiie BoJbL. 3a cKoIbKO cyTok ourctutcs 54 000 11 BoabI?

Pemenue:

1) 3000 * 20 : 100 = 600 (1.) — HA CTONBKO OOJNbBIIE BOABI CTAO MPOXOAUTH UYEpPE3 OUHCTHBIC
COOPY)KEHHS 3a CYTKH.

2) 3000 + 600 = 3600 (J1.) — BOJIbI MPOXOIUT YEPE3 OUUCTHBIE COOPYKEHHUS B CYTKH.
3) 54 000 : 3600 = 15 (c.)

Otser: 3a 15 cyTok.

3adaua 6.

JlexxypHbIe VI U3 Kjacca, TUIOXO 3aKphiB KpaH. 3a 1 cekyHay BwiTekaeT 10 T BOMBI.
Boruucnure, ckosibko Bezep BoAbl yTeuéT 3a 10 yacos, eciiv B OTHOM BeJpe MpUMEpHO 12 11 BoabI
(1 1 Bogsl = 1 k).

Pewenue:

1) 1 gac = 3600 cex.

2) 10 * 3600 = 36 000 (r.) BoasI yTeyet 3a 10 yacos.
3) 36 000 r = 36 kr

4)36 : 12 =3 (B.) — BoasI yreueT 3a 10 yacos.
Otser: 3 Beapa.

3aoaua 7.



Ha MBITBE TOpKHM TpA3HOM MOCYIBI NOJ CUIBHOW CTPYEN yXOOUT B cpeaHeM cBbiiie 100
JUTPOB BOJIbI, @ B PAKOBUHE C 3aKPBITHIM CIUBOM He Oosiee 20 nmuTpoB. CKOJIBKO BOABI MOXKHO
COKOHOMMTS 3a | JIeHb, €CIIM MBITh ITOCYly B 3aKPBITON paKOBHHE IOCIIE 3aBTpakKa, obena, yK1uHa?

Pemenue:

1) 100 * 3 =300 (11.) BozbI n3pacxoayercs 3a 1 AeHb IPU MBIThE O] CUIILHOM CTpYeH.

2) 20 * 3 =60 (1.) — BoAbl u3pacxoayeTcs 3a 1 1eHb IPU MBIThE B PAKOBUHE C 3aKPBITHIM CIIMBOM.
3) 300 — 60 =240 (;1.) — sxoHOMMS 3a | JCHB.

OtBet: 240 TUTpOB.

Vuutens: Buosornyeckue 3xo10ruueckne npodjaeMsl - COKpaIIeHNe YUCICHHOCTH PACTEHUH,
KHUBOTHBIX M JPYTUX OPTaHU3MOB U yXYJIICHHUE cpenbl uX oOutanus. Pedsra, a Bbl 3HaeTe, 4TO
takoe Kpacnas Kuura?

VYuenuk 5: Ha Hatel mianere ecTb MHOKECTBO Pa3IMUHBIX JKUBOTHBIX, TPUOOB, PACTEHUH, ITHUII.
[Ipu 3TOM, HEKOTOPBIE U3 HUX MPEICTABICHBI B U30BITKE M UX MOXHO BCTPETUTH MoBcroay. Ho
4acTh U3 HUX BCTPEYAETCS JIOBOJIBHO PENIKO, BIIOTH /10 HECKOJIBKUX AECITKOB IIPEICTABUTENIEH.
Jlnst Toro 4TOOBI COXPAaHWUTH OCTABINIMECS CEMEWCTBA M BHUIBI JTHUX CYIIECTB U PaCTEHUU
CYyILIECTBYET CIIENMANIBHBIN JOKYMEHT - KpacHas kHura. B Kpacnyro KHury BHeceHb! :KMBOTHBIE,
pacTeHust ¥ IpuObl, HaXOAAIIMeCsS MO YTpo30i BIMUpPaHuUs. [ Kakaoro Mcyes3arolero Buaa
paspabaTtbIBaeTCs IepeYeHb MEPOTIPUSATHUI 110 €T0 COXPAaHEHUIO.

3aoaua §.

B Kpacuyto Kuury Tynbckoil obnactu BHeceHO 284 Buja KHUBOTHBIX, U3 HUX 75 %
COCTaBIIAIOT Oecrio3BOHOYHbIE. CKOJIBKO BHJIOB OECIIO3BOHOUHBIX 3aHeceHO B Kpachyro Kuury
Tynbckoit obnactu?

Pemenue:

1) 284 :75* 100 =213 (B.)
Ortsert: 213 BUOOB.

3aoaua 9.

IIpon3BoACTBO OHOM TOHHBI Oymaru M3 Makynatypsl cnacaer 12 nepeBbeB. CKOIBKO
MakyJaaTypbl Hy>KHO coOpatb, 4ToObl criactu 306 nepeBbeB?

Pemenue:
1306 : 12 = 25,5 (T.) — Mmakynatypsl TpeOyeTcst coopaTh.
OtseT: 25,5 TOHH.

VYuutenb: 3eMesibHbIE JIKOJIOTMYeCKHe NPOOJeMbl — 3arps3HEHHE IOYBBI OBITOBBIMHU U
MIPOMBIIIIICHHBIMU OTX0aMu. Pebsta, a B ueM 3akirrouaeTcs Bpe OBITOBOro Mycopa?

Vuennk 6: EXEromHO KaXIbli JKUTENh MEramojiuca MPOW3BOAUT 10 HECKOIBKHX COTEH
KHJIOTpaMM Mycopa. JTO HAaHOCUT OTPOMHBIH ypOH OKpyxkKarouiei cpene. UToObl yMEHBIINUTH
KOJIMYECTBO MYCOPa, MOKHO TiepepadaThiBaTh OTXOJIBI U BBIPAOATHIBATH BTOPCHIPHE, MPUTOTHOE
JUIS TIOCTIEAYIOLIETO UCIIOJIB30BAHUS B IPOMBILIJIEHHOCTH.

3aoaua 10.



B cpeaneM kax[plif )KUTENb BBHIOpAchIBAE€T B MYCOPOIIPOBOJ €KEIHEBHO OKOJio 1,5 Kr
JIOMAIIHUX WU OBITOBBIX O0TX0/10B. OTIpeIeTuTe KOJMUECTBO OTXO0/I0B, BHIOPACKIBAEMBIX TOPOJIOM
c HacenenueM 100 000 uenoBek 3a Henemo. OTBET BhIpa3UTe B TOHHAX.

Pewenue:

1) 1,5*100 000 * 7 = 1 050 000 (xr)
1050000 kr=1050T

Ortsert: 1 050 ToHH.

IloaBenenune uroros urpsl. Harpa:xxknenune nodeguresneii.



Vyenuk 1:

C. MuxaJjkoB
CroHn 3emin

Bpamasics B kocMoce B IJIEHY CBO€i OpOUTHI,

He ron, He aBa, a MHUIUTHAPEI JIET,

S Tak ycrana... [InoTe Most moOKpbITa

PyOuamu paH — )KMBOro MecTa HeT.

Tep3zaeT cTanb MOE 36MHOE TEJNO,

U simp1 TpaBAT BOJIBI YUCTHIX PEK

Bcé€ 1o, uTO g uMea U UMeEro,

CBouM 100pOM CUHUTAET YETOBEK.

3aueM Apyr Apyra JIOAHU Tak 0osTcs,

Uro no3abbuin 0 camoit 3emiie?

VYueHuk 2:

Benp s Mory MOTHOHYTH U OCTaThCS
OOyrIeHHON MECYMHKON B IBIMHOM MTJIE.
He nmotomy 511, 3aropasicb MIIEHbEM,

S npoTuB cuit 6€3yMHBIX BOCCTAIO

U cotpscas TBepAb 3eMIETPSICEHBEM,

Ha Bce 00uIBI CBOM OTBET Aaro.

W He ciyyaliHO TPO3HBIE BYJIKaHBI,
BrinnéckuBaroT ¢ jJaBoii 601b 3eMIIH. ..
Ounurecs, moau! IlpuzoBure cTpaHsl,
Yrto0ObI MEHS OT T'HOEIH CIIACTH.

Vuenuk 3: Kaxnaplii rox Hama atMmocdepa 3arps3HA€TCs pPa3HOOOpPA3HBIMH OTXOJaMHU
IIPOU3BOJCTBA M XMMHMYECKMMH BelIECTBaMU. Bo3ayx 3a mocienHee CTOJETHE CTall ropasio
Ipsi3HEE, YBEIMYMIOCHh KOJIMYECTBO OOJIE3HEH, CBSA3aHHBIX C 3TUM, Ja U MPOCTO AbIATH CTAJI0
TSDKEIIEE.

VYuenuk 4: 3arps3HeHHE BOJIBI - 3TO CEphE3HAs HKOJIOTHYECKas mpodiiema. Benb Boga HeoOxoquma
JUIsL CyLIECTBOBAHHUS BCEX KMBBIX OPraHU3MOB, B TOM 4HCIIE U JtoAeH. OCHOBHBIMU NIPUYUHAMU
3arpsi3HEHUs BOJbI SABJISIOTCS CTOYHBIE BOJbI, IPOMBIIIIEHHbBIE OTXO/bI, (hepMEPCKHUe X0341iCTBa,
yreukn HegTH. B Mupe yxe celiuac HaOmofaeTcss HeXBaTKa MpecHO Boabl. CymiecTByeT
MHOECTBO CIIOCOOO0B peIIeHuUs HTOH NPo0IeMbl: HAYYUThCs OepeKHEN OTHOCUTHCS K IPUPOAHBIM
pecypcam, co3aaTh 00j1ee COBEPIICHHBIE OUUIIIAIOLINE BOAY MEXAHU3MBI.

VYuenuk 5: Ha Hamiell muianere ecTb MHOKECTBO Pa3IMYHbIX )KUBOTHBIX, FPUOOB, paCTEeHUM, MTHII.
IIpu 3TOM, HEKOTOpBIE M3 HUX MPEJICTABIEHBI B U30BITKE U UX MOXKHO BCTPETUTH MoBcloy. Ho
4acThb U3 HUX BCTPEYAETCS JNOBOJIBHO PENKO, BILIOTH 10 HECKOJIBKUX ACCITKOB IIPEICTABUTEIICH.
Jns Toro 4roObl COXPAaHUTh OCTABIIMECS CEMEHCTBA W BHIbI ITHX CYIIECTB U PAaCTCHHUN
CYLIECTBYET crieuanbHbIi ToKyMeHT - KpacHas kaura. B KpachHyro KHury BHeceHBI )KUBOTHBIE,
pacTeHust U rpuObl, HAXOASAIIMECS MO/ Yrpo30i BbIMHpaHus. [ Ka)KA0ro MCYe3arollero BUaa
pa3pabaTbIBaeTcs epeyeHb MEPOIIPUITUH 110 €r0 COXPAHEHHIO.

Vuenuk 6: ExerogHo KaIbl >KUTEIb MEramnojiuca HOPOM3BOIUT O HECKOJbKUX COTEH
KHJIOTpaMM Mycopa. JTO HAaHOCUT OTPOMHBIM ypOH OKpy»Karouieil cpene. UToObl yMEHBIINTH
KOJINYECTBO MYyCOpa, MOKHO TepepadaThIBaTh OTXO/ABI U BHIPA0aThIBaTh BTOPCHIPHE, MIPUTOIHOE
JUISL TIOCJIEIYIOILErO UCIIOJIB30BaHUS B IPOMBILIUICHHOCTH.



Komanaa 1 «FOHBIE DK0JI0TH»
bana6aes Koncrantun

Caertblii SIpocnas

TapabGanoBa [lapes

I'ypkuna [dapes

CunopoB Anekcanp

Komanpa 2 «3amiuTHUKH NPUPOABI»
byronun I'eopruit

Boponun Jlanuun

I'peznioBa Kpuctuna

IOnycos Kupun

Komanpna 3 «3esieHblii naTpyab»
XKupos Buranuit

Wn3apun Angpeit

Kupeesa Apuna

CmoneHoBa AnnHa

Komanna 4 «Ilokonenune IKO»
Komnnep [lonuna

Kocman Anuna

KouetoB Anekcanap
Kpacuorpyackuit JImutpuit
Komanpna S «Pagyra»

[Tankuna Kcenuns

[Tuckynos VMBan

[Tuxypos Erop

Canponosa Jlapbst

Menemknna ApuaaHa



BIATR]

Paayra
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